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I. Téma práce a heuristická východiska 

 

Disertační práce představuje analýzu vzájemného prolínání diskurzů 

profesionalizace a monopolizace léčebného pole a nekonvenčního léčebného systému 

hydropatie v 1. polovině 19. století. Výzkum recepce vzniku a působení 

vodoléčebných lázní Gräfenberg (Lázně Jeseník) Vincenze Priessnitze (1799-1851) je 

zaloţen ne rozboru korpusu hydropatické literatury, souboru textů úřední 

provenience a pramenů osobní povahy. Cílem je problematizovat dosavadní představy 

o homogenní povaze výkonu léčebných aktivit v první polovině 19. století a představit 

recepci provozování nekonvenčních terapeutických aktivit ze strany disciplinačních 

orgánů i pacientů. 

Hydropatie se stala ve 30. letech 19. století značně medializovaným léčebným 

směrem. Popularitu nekonvenční léčebné praxe vyuţívající k terapeutickým účelům 

dietetického reţimu a účinků přímého působení chladné vody na lidský organismus 

zajistil svou činností Vincenz Priessnitz, rovněţ však také paralelně vydávané spisy 

propagující a obhajující neinvazní charakter vodoléčebných metod. V době 

postupující profesionalizace léčebného trhu bylo působení nevzdělaného léčitele 

selského původu historickou zvláštností, svou podstatou zcela protichůdné vůči 

zdánlivě hegemoniálním tendencím prosazování profesionalizované podoby léčebné 

péče a procesu medikalizace společnosti. 

Pro potřeby výzkumu a stanovení relevantních závěrů byly vyuţity tři základní 

okruhy pramenů. Prvním z nich je soubor statí, článků a knih publikovaných v době 

ţivota a působení Vincenze Priessnitze. Jejich prostřednictvím můţeme analyzovat 

diskurzivní formaci textů, které byly konstitutivním prvkem intertextuální reality. 

V rámci rozboru těchto děl se pozornost soustředila zejména na způsob utváření 

hydropatického diskurzu.  
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Další korpus pramenů tvoří texty vzešlé z činnosti odlišných původců. Jedná se 

především o archivní materiály spojené s existencí Lázeňské policejní inspekce, 

reflektující prostředí lázní z pozice disciplinačního aparátu; archivních materiálů 

vzešlých z agendy úřadů a působení samotného Priessnitze. Různorodost těchto 

materiálů a odlišné důvody jejich vzniku nedovolují danou skupinu označit jako 

homogenní, spojuje je však autenticita jejich původu a odlišnost motivací, díky nimţ 

dokumenty vznikly. Daný soubor pramenů vznikl z činnosti aktérů, participujících na 

vývoji lázní Gräfenberg. Zatímco první skupina pramenů byla ze své povahy 

zaměřena na formulaci sdělení určených veřejnosti, prameny z druhého souboru byly 

určeny uzavřenému okruh osob a jejich primárním cílem tedy nebylo ovlivňovat 

veřejnost prostřednictvím strategie diskurzivního formulování textu. V práci jsou 

vyuţity zejména prameny úřední povahy vzešlé z činnosti Lázeňské policejní inspekce 

se sídlem ve Frývaldově (Jeseník) a obecního magistrátu Jeseník. 

Třetím heuristickým okruhem jsou prameny osobní povahy, reflektující 

prostředí lázní Gräfenberg. Jedná se o soubor osobní korespondence pacientů, 

konsiliárních dopisů pacientů Vincenze Priessnitze, memoárů lázeňských pacientů, 

lazebníků, sluhů, obchodníků a dalších osob. Převáţná většina zdrojů je deponována 

v archivním fondu Rodinný archiv Priessnitz-Ripper ve Státním okresním archivu 

v Jeseníku. Jedná se především o obsáhlý archiv korespondence, kterou obdrţel 

Vincenz Priessnitz během svého ţivota od pacientů, tedy archiválií, pro nějţ se 

v prostředí německé historiografie uţívá termín Patientenbrief.  Svým rozsahem je daný 

soubor patrně nejrozsáhlejším fondem podobného charakteru z 19. století v českých 

zemích a to i přesto, ţe byl dochován značně torzovitě.  V dopisech pacienti zpravidla 

uváděli stručnou historii svého zdravotního stavu a domněnky o příčině jeho 

zhoršení, případně připojovali stručnou zprávu osobního lékaře, to vše s ţádostí o 

Priessnitzův názor, zda je jejich choroba léčitelná aplikací vodoléčebných procedur. 

Nakolik mohou na léčbě participovat sami či zda je nutno absolvovat léčebný pobyt 



3 

 

přímo v Gräfenbergu. Dále se jedná o dopisy bývalých pacientů Vincenze Priessnitze 

s popisem vývoje jejich zdravotního stavu po opuštění lázní. Korespondence tak 

obsahuje detailní charakteristiky zdravotních potíţí a mnohdy i přiloţené odborné 

anamnézy. Máme také moţnost čerpat z osobních a cestovních deníků, dochovaných 

účetních souborů, ale i z pramenů obrazového charakteru, jako jsou kresby 

navštívených míst. 

Egodokumenty umoţňují proniknout do způsobu navazování společenských 

kontaktů v lázeňském prostředí, zčásti i přiblíţit kaţdodennost lázeňského ţivota. 

Problematické je ovšem jejich vyuţití pro zjištění zdravotnické motivace k lázeňskému 

pobytu jednotlivých osob. Pokud se z egodokumentů dozvídáme o nemoci, je to 

zpravidla nemoc cizí osoby, která je zde zmiňována. Při charakterizování vlastního 

zdravotní stavu bývá autor mnohdy značně nekonkrétní a my se tak nedozvídáme, 

jakou nemocí byl v dané době postiţen.  

Specifickým typem pramenů jsou memoáry bývalých lázeňských pacientů, 

lazebníků, sluţebného personálu a současníků Vincenze Priessnitze, které 

shromaţďoval Priessnitzův zeť Johann Ripper. Jejich informační hodnota je 

ovlivněna fenoménem vlivu kolektivní paměti na reflektované události, jeţ jsou 

součástí vzpomínek. Ripper začal shromaţďovat výpovědi jednotlivých pamětníků aţ 

na přelomu 70. a 80. let 19. století, jsou tedy značně ovlivněny proměnou kulturní 

interpretace vodoléčby i činů Vincenze Priessnitze. Přesto jsou neopomenutelným 

zdrojem informací k provozu lázní, rozšiřující moţné úhly pohledu na dění v lázních. 
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II. Hypotézy a cíle 

 

Pramenná báze byla zvolena s cílem vzájemné komparace a stanovení závěrů 

v několika oblastech, jeţ jsou cílem předkládané analýzy. V době široké akceptace 

závěrů plynoucích z díla Michela Foucaulta bylo prvotní motivací prověřit míru 

působení disciplinačních principů správy společnosti (populace) a to zvláště se širokým 

pojem medikalizace společnosti 19. století. Za tímto účelem byl vyuţit analytický 

koncept Michela de Certeau, diferencující z hlediska rozlišování míry determinace 

lidského jednání motivace aktérů na působení strategií a vykonávání taktik.  

Michel de Certeau prostřednictvím studia jednání individuí polemizujícího 

s Foucaultovým principem governmentality prokázal, ţe k průniku diskurzivních 

praktik a utváření odpovídajících mocenských dispozitivů v kaţdodenní praxi mnohdy 

nedocházelo a snaha po prosazení governmentalistické formy správy populace tak 

byla do značné míry spíše teoretickou ideou. Přístup, který ve svých studiích 

prohluboval, byl soustředěn na sledování vzájemného vlivu mocenských dispozitivů a 

autonomního jednání členů populace, řečeno jinými slovy, míru determinace jednání 

osob ze strany vládnoucího kulturního systému a individualitou charakterizovanou 

moţností vyuţívání taktik. Historie vzniku vodoléčby, tolerance poskytovaná výkonu 

neaprobované léčby i vysoká míra popularity, kterou nově utvořená nekonvenční 

léčebná praxe získala, jsou z tohoto pohledu ideálním příkladem nalezení 

diskontinuitních trhlin zdánlivě neproblematického rozvoje moderního lékařství 

zaloţeného na vědeckých důkazech. 

Studie je strukturována do kapitol, vyčleňujících se tematickým a zčásti také 

analytickým rámcem. Definování hlavních znaků nekonvenčních léčebných praktik 

bylo moţné pouze v komparaci k vývoji ortodoxní “školské“ medicíny. Úvodní dvě 

kapitoly z tohoto důvodu nabízejí syntetizující přehled vývoje medikální kultury v 1. 
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polovině 19. století s cílem představit širší rámec sledované problematiky. V těchto 

pasáţích, ale i v následujících částech práce je vyuţíván termín léčebné pole. Označuje 

sociální kategorii převzatou z teorie Pierra Bourdieu, který definuje pole jako 

autonomní část sociálního prostoru, která se řídí svými vlastními pravidly a je 

strukturována vlastním systémem distribuce forem kapitálu. Jedná se tedy o uzavřená 

sociální pole charakteristická vlastními formami autentifikace autority, jejichţ vývoj a 

neustálé proměny jsou dány snahou aktérů, zavést do svého jednání nové, heterogenní 

prvky, které jim mají dopomoci k úspěchu. Zároveň je jejich tvářnost udávána snahou 

osob, majících v rámci daného pole dominantní postavení, jeţ se zpravidla snaţí 

monopolizovat - bránit je zakonzervováním akceptovatelných strategií vedoucích 

k sociální, symbolické i ekonomické prestiţi. 

 Jaké prvky byly vyuţívány při snaze prosadit se v rámci profesionalizovaného 

léčebného pole, zkoumá třetí kapitola, jeţ je analýzou diskurzivních výpovědí, které na 

přelomu 20. a 30. let vytvořily předpoklad pro konstituování hydropatie, jakoţto 

svébytného léčebného systému, povaţovaného za počátek rozvoje přírodně-

léčebného hnutí v euroatlantické civilizaci.  

Následující pasáţe čtvrté kapitoly představují dekonstrukci textů referujících o 

počátcích působení Vincenze Priessnitze. Počátky terapeutické praxe slezského 

léčitele lze datovat do doby předcházející zformování hydropatického diskurzu, ale 

okamţik prolnutí vodoléčebných praktik a dikce nově se etablujících alternativních 

způsobů vypovídání o otázkách zdraví, nemoci a lidské tělesnosti vedl ke vzniku 

specifického narativu, jehoţ funkcí bylo dotvářet dokonalou opozici vůči 

ortodoxnímu vědeckému lékařství. 

Priessnitz vyuţíval ve svůj prospěch dobové snahy o hygienizaci společnosti a 

veřejného prostoru. Z tohoto důvodu šesté kapitole rekapitulující průběh sporu o 

existenci vodoléčebných lázní Vincenze Priessnitze předchází nastínění hlavních 
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vývojových tendencí proměny kulturní funkce vody v 18. a 19. století. Neuzavřenost 

procesu profesionalizace léčebného pole v první polovině 19. století dokládá sedmá 

kapitola, rekapitulující etablování konkurenčních laických léčebných institucí v okolí 

města Jeseníku – vodoléčebného ústavu Josefa Weisse (1795-1847) a dietetických lázní 

Johanna Schrotha (1798-1856).   

Výzkum byl rovněţ zaměřen na přiblíţení forem sociálního jednání v lázních, 

vystiţení okruhu osob, které se na lázeňské sociabilitě podílely, způsobech vzájemné 

komunikace a na stanovení ideální typizované role návštěvníka lázní Gräfenberg. Pro 

zdůraznění specifičnosti slezských vodoléčebných lázní byla před vlastní pramennou 

analýzu zařazena osmá kapitola, přibliţující obecné představy spojované s lázeňským 

prostředím, jakoţto místem sociální exkluzivity, pro moţné porovnání diferencí či 

společných atributů tradičních lázeňských středisek a slezského lázeňského komplexu.  

 Při koncipování charakteristik sociálního ţivota v lázních Gräfenberg (9. - 14. 

kapitola) se ukázalo výhodné přiblíţit historii tohoto místa z hlediska jeho vnitřní 

struktury. Nastínit očekávání, jeţ byla v myslích návštěvníků spojená s pobytem 

v Priessnitzových lázních, strategie jejich vzájemné komunikace i reflexi lázeňského 

prostředí. Za tímto účelem bylo vyuţito explikačního modelu sociálního chování, jenţ 

zformuloval Erving Goffman. Lázně v duchu této teorie není třeba popisovat pouze 

jako prostor, v jehoţ rámci se odehrává léčebná terapie pacienta, ale jako jeviště, 

umoţňující realizaci specifických forem dramatizace jednání a vzniku nového typu 

sociální hierarchie. Analýza prostorového dispozitivu lázní Gräfenberg se také opírá o 

antropologické analýzy symbolických a formativních charakteristik prostředí, v jehoţ 

rámci je vykonávána sociální praxe osob a konceptualizaci fenoménu sociální kůže 

Edwarda S. Caseyho.  

Výklad vzniku a reflexe rozvoje vodoléčebných lázní doplňuje v patnácté 

kapitole také analýza reflexe léčebných aspektů hydropatie, opírající se konceptuálně o 
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tzv. Patientengeschite, tedy dějiny lékařství z pohledu pacientů. Na příkladech tří 

Priessnitzových pacientů je představena recepce vodoléčebných praktik, míra 

akceptace diskurzivních aspektů hydropatického systému i role individuality 

v preferencích volby podob léčebných systémů.  

Překládaná studie s ohledem na recentní bádání nerekapituluje veškeré aspekty 

ţivota a působení Vincenze Priessnitze, autor si v tomto ohledu v ţádném případě 

nečiní nároky na vyčerpání výzkumu všech otázek spojených se vznikem vodoléčby a 

sociálně-kulturními dopady rozvoje hydropatického diskurzu. Lze ji spíše označit za 

analýzu vzájemného ovlivňování etablovaných diskurzivních formací (strategií) a 

sociálních praktik, tedy konkrétních forem jednání dějinných aktérů.  
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III. Dosažené výsledky  

 

Historiografické narativní struktury nezřídka implikují do analýz studované 

problematiky imperativ chronologické následnosti kauzálních jevů. Rozvoj lékařství a 

medikální kultury proto bývá interpretován jako permanentní nárůst vědeckých 

poznatků, jeţ díky odbornému diskurzu následně penetrovaly do široké veřejnosti a 

přispívaly tak k utváření jednotného postoje k otázkám spojeným s léčbou, nemocemi 

a zdravotním stavem. 

Vznik vodoléčby, respektive hydropatie však svědčí spíše o opaku. V době 

zvýšeného tlaku na eliminaci neprofesionálních léčebných praktik se konstituovala 

léčebná oblast stojící zcela mimo legislativní rámec, jejímţ ikonickým představitelem 

se stal neaprobovaný léčitel, Vincenz Priessnitz. Slezský léčitel byl osobností, která 

zcela nezávisle na předchůdcích rozvinula značně rozsáhlý soubor metod 

terapeutických aplikací studené vody a dalších přírodních prostředků k léčbě 

organismu.  

Hlavní představitelé odlišných koncepcí nekonvenčního lékařství se povaţovali 

ve většině případů za solitéry a specifické terapeutické postupy odvozovali od svých 

osobních zkušeností, nikoli od společně sdílených konceptů.  Přesto jejich působení 

vzbudilo ohlas v podobě masivní publikační činnosti desítek autorů. Specifický 

diskurz přírodních léčebných přístupů rozvíjeli autoři z řad nadšenců, obdivovatelů a 

propagátorů daných přístupů. Aktivity slezského podnikatele měly kořeny v tradicích 

lidového léčitelství, utvářely se zcela mimo sféru působení diskurzu odborného 

lékařství. Přímé působení fyzikálních terapeutických procedur a dietetických zásad, 

které Priessnitz prosazoval bez jakékoli racionální systematizace, však měly paralelu 

v utváření přírodně-léčebného diskurzu hydropatie, definující se zřetelně 

artikulovanými dichotomiemi vůči sféře „školského“ lékařství.      
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Empirický charakter získávání poznatků a stanovování zákonitostí koncepcí lze 

povaţovat za typický znak vodoléčebné praxe Vincenze Priessnitze. Praktická báze 

nekonvenčních metod byla hlavním argumentem vyuţívaným ve sporu vedeném proti 

zastáncům majoritního vědeckého lékařství. Diferencujícím rozdílem mezi vědeckou 

tradicí lékařství a alternativními metodami léčby byl tedy rozpor vědění versus praxe. 

Je zřejmé, ţe tato diference byla v 19. století do značné míry způsobena nárokem 

okruhu fakultně vzdělaných lékařů na ovládnutí diskurzu vládnoucího léčebnému poli, 

jímţ chtěli odlišit vědecké pojetí medicíny od dalších přístupů k léčbě lidského 

organismu. Je ovšem otázkou, zda lze nekonvenční léčebné praktiky chápat jako 

subverzivní reakci na impulz monopolizace konvenčních léčebných metod, jejíţ 

podstatou byla snaha empiricky zpochybnit konkrétní terapeutické metody 

etablovaného modelu léčby při respektování jiţ existující dominantní pozice školské 

medicíny, či spíše jako paralelní koncepci přístupu k lidskému tělu, jeţ měla být 

alternativou vymykající se podstatě existujícího myšlení a přístupu ke zdravotním 

otázkám a byla zcela samostatnou diskurzivní formací. 

Vincenz Priessnitz obratně vyuţíval při prosazování legalizace vodoléčebných 

aktivit vůči vládnoucí strategii profesionalizace léčebného trhu taktiky hledající trhliny 

v legislativním rámci úprav výkonu léčebné praxe, zároveň však také opodstatněnost 

fungování svého vodoléčebného ústavu podporoval argumentací převzatou 

z hygienizačního diskurzu. Proti tlaku kulturních determinant, jeţ mu znemoţňovaly 

vykonávat terapeutickou praxi, dokázal pro své osobní zájmy skloubit subverzivní 

tradice lidového léčitelství, empirické báze stanovování nových terapeutických 

principů vodoléčby, rétoriku jednoho z dominantních modernizačních diskurzů, 

romantickou estetizaci přírody a posléze i konstituující se korpus hydropatické 

literatury. Tolerance poskytovaná od druhé poloviny 30. let 19. století vodoléčebným 

lázním dokazuje úspěšnost uplatňovaných subverzivních taktik. 
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Popularita vodoléčebných lázní Gräfenberg byla ovšem zapříčiněna především 

medializací lokality v hydropatických publikacích a tisku. Autoři podílející se na 

publikační činnosti vytvářeli narativ, jenţ konceptualizoval zejména dichotomie mezi 

civilizovaným světem vědy a skrytými zákony přírody, jejichţ objevení mělo být 

předurčeno osobám vymaněným ze soudobých vědeckých diskurzivních formací. 

Z tohoto důvodu se stal Priessnitz ikonickou postavou přírodně-léčebného hnutí a 

lázně Gräfenberg byly konceptualizovány jako místo reprezentující symbolické prvky 

nového léčebného systému – jednoduchost, přirozenost a přírodnost.  

Priessnitz sám ovšem při budování prostorové dispozice lázeňského komplexu a 

stanovování základních principů, jimiţ se museli řídit všichni návštěvníci lázní, 

nezřídka přebíral strategie obvyklé ve sféře konvenčního lékařství. Výkon praxe 

slezského léčitele se pohyboval na rozmezí tradičních praktik „u lůţka“ pacientů a 

nově etablované klinické podoby léčby. Zatímco jesenické pacienty navštěvoval 

v prostorech jejich ubytování, v lázních Gräfenberg veškeré dění řídil centralizovaně. 

Své dominantní postavení, určené závislou pozicí pacientů na jeho osobě, sice nedával 

najevo při osobním styku, bylo však pevně zakotveno v prostorovém dispozitivu 

lázní. Celé společenství lázeňských hostů se koncentrovalo kolem jeho osoby u 

kaţdodenního společného stolování. Byl to zpravidla on, kdo zahajoval společenské 

večery prvním tancem, a byl také tím, kdo určoval, kdy budou návštěvníci jeho lázní 

bdít, absolvovat léčebné terapie, i kdy se budou věnovat zábavě. Jsme tedy svědky 

etablování nové strategie, dle níţ byl uspořádán prostor lázní i podoby sociální 

komunikace. 

Díky podřízenosti všech návštěvníku pevně stanovenému vnitřnímu řádu lázní 

se v Gräfenbergu utvářelo mezi pacienty bez rozdílu stavů i sociálních tříd vědomí 

vzájemné sounáleţitosti. Specifika vodoléčebných procedur ovlivňovala moţnosti 

performování reprezentativních sociálních rolí. Z tohoto důvodu se pod 
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Priessnitzovým vedením utvářelo společenství pacientů nezřídka přirovnávané 

v biedermeierovském duchu k velké rodině vedené patriarchálním otcem – 

zakladatelem lázní. Od návštěvníků lázní bylo očekáváno, ţe budou rezignovat na 

symbolické aspekty jednání obvyklé v jiném prostředí a budou performovat roli 

pacienta vodoléčebných lázní. Moţnost ovlivňování jednání návštěvníků lázní však 

byla prostorové omezena na samotnou lázeňskou lokalitu. 

Na základě rozboru korespondence pacientů rozhodně nelze říci, ţe by pacienti 

byli pouze pasivními příjemci Priessnitzových regulativů, nebyli však ani pouhými 

konzumenty poznatků šířených představiteli klíčových institucí profesionalizujícího se 

léčebného trhu, tedy zástupci lékařských fakult, představiteli zemských či krajských 

disciplinačních orgánů. Naopak lze konstatovat existenci přímé úměry mezi 

zhoršujícím se zdravotním stavem pacienta a jeho zvyšující se samostatnou aktivitou 

směřovanou k léčbě svého těla i k vlastním rozhodnutím, pro jakou metodu léčby, lék 

či lékaře se rozhodnou. V korespondenci lze sledovat, jak se zbystřují postřehy 

pacientů vůči vlastnímu tělu, pacienti sledují jeho konkrétní stav i projevy a jsou 

schopni definovat jakoukoli odchylku od běţného stavu. Pobyt ve vodoléčebných 

lázních a osvojení si základů terapeutických procedur bylo pro mnoho návštěvníků 

bezpochyby poslední nadějí na nápravu zdravotního stavu. Na základě rozboru 

korespondence pacientů však lze konstatovat, ţe k návštěvě lázní Gräfenberg byla 

řada hostů motivována nezřídka také snahou po rozšíření existujícího spektra 

léčebných metod. Díky zkušenosti s vodoléčebnými procedurami mohli následně 

pacienti samostatně posuzovat, zda je pro ně vhodnější konvenční či naopak 

nekonvenční léčebný postup. Popularitu vodoléčby i nárůst korpusu hydropatické 

literatury lze proto přičíst snaze pacientů uchovat si v oblasti léčebné praxe moţnost 

individuálních voleb a disponovat moţností vyuţití osobních taktik určovaných 

subjektivními zájmy proti vlivu dominantních strategií.  
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IV. Summary 

At the time of increased pressure on elimination of unprofessional medical 

practice was constituted a non-conventional therapeutic system standing completely 

beyond the legislative framework, identified with the iconic personality of self-

educated healer Vincenz Priessnitz. Silesian peasant developed independently on the 

ancestors an extensive set of methods for therapeutic applications of cold water and 

other natural elements. For the purpose to promote the legalization of cold-water cure 

activities against the dominant strategies of scientific medicine Priessnitz skillfully 

used subversive tactics, which were based on seeking  gaps in the legislative regulation 

of medical practice. Against the pressure of cultural determinants, which prevented 

him to perform therapeutic activities, he managed to combine for his personal 

interests the tradition of folk medicine, the subjective empirical basis acquired with his 

personal observation, rhetoric of the dominant discourses of modernization the 

hygienic habits, romantic aesthetization of nature and eventually the constituting 

discourse of hydropathical literature. 

Priessnitz himself, however, often took advantage in the process of developing a 

spa complex Gräfenberg and defining its core principles, which have been 

compulsory to all spa visitors, from the existing strategies of conventional medicine. 

The relationship of Silesian healer to his patients is possible to characterize as a 

compromise between the traditional „bedside medicine" and newly established clinical 

form of treatment. Thanks to subordination of all patients to an established domestic 

Order of the spa institute the visit in Gräfenberg shaped between patients, regardless 

of their social or class status, the consciousness of mutual solidarity and belonging. 

Under the leadership of Priessnitz developed the community of patients often 

compared to a large Biedermeier family managed by a patriarchal father - the founder 

of the spa Vincenz Priessnitz. 
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Cold-water cure treatment was for many visitors undoubtedly the last hope to 

acquire their lost health. However, many guests of the hydropathical institute were 

also motivated by the effort to extend the existing range of potential medical 

practices. Thanks to individual experience with water-cure treatments patients could 

afterwards assess, independently on the expert scientific opinions, which system of 

medical healing (conventional or non-conventional) was more appropriate for their 

specific health condition. The popularity of cold-water cure treatment and 

hydropathical literature can be therefore attributed to an effort of patients to preserve 

a possibility of individual choices in the time of professionalization of medical 

practice, to the preference of subjective tactics over the influence of dominant 

strategies. 
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